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ELŐSZÓ

A számitástechnika rohamos fejlődése az elmult években - akár a
gigantikus méretü számítógéphálózatokra gondolunk, akár pedig a kicsiny
személyi komputerekre - azt eredményezte, hogy a nem számitástechnikus
felhasználó számára egyre könnyebbé vált matematikai jellegü, vagy akár

. nem matematikai szemléletü, de algoritmizálható problémáinak gépi megol-
dását biztositani. A nem számitástechnikus felhasználó tulajdonképpen spe-
ciális követelményeket támaszt a számítógéppel illetőleg a számitógéphasz-
nálattal szemben:

1. ugy szeretné programozni feladatát, hogy minél kevesebb számi-
tástechnikus "slanget" kelljen fejben.tartania, azaz minél egysze-
rübb szintaxisa legyen a feladat leirására szolgáló programnyelv-
nek; §

2. már a program irásakor szeretné megkapni a fordító program
kritizáló megjegyzéseit, vagyis a szintaktikus hibajelzéseket, hogy
azon nyomban ki tudja őket javitani;

3. széretné minél hamarabb látni számitása eredményeit és az eset-
leges hibás pontokban haladéktalanul beavatkozni.

4. a nagybonyolultságu, nem azonnali választ igénylő feladatait vi-
szont a lehetőségekhez képest egyszerü szintaxisu és gépi repre-
zentásaiban nem eltérő magassszintü nyelven kivánja megoldani.

Az első három követelmény azt jelenti, hogy a számítástechnika ma
már klasszikusnak tekinthető batch futtatási módszerei nem elégitik ki,
olyan módszereket igényel, amelyek a lehetőségekhez képest nagyfoku in-
teraktivitással rendelkeznek. A negyedik szempontnak pedig legjobban a
FORTRAN programnyelv felel meg. Könyvünk megirásánál ezt a célt tar-
tottuk szem előtt, különös tekintettel arra, hogy napjainkban már mikro-
processzoros rendszerekben is megjelent a FORTRAN és egyre nagyobb
szerepet játszanak azok az egyszerü strukturáju, rendkivül könnyen me-
morizálható szintaxisu, magasszintü interaktív nyelvek, mint a nagygépe-
ken, de személyi számítógépeken is egyaránt elterjedt BASIC vagy ennek
továbbfejlesztett formája, az elsősorban a Digital Eguipment Corporation
által PDP gépekre kidolgozott FOKAL programnyelv. Tekintettel arra,
hogy rendszertechnikai szempontból nagyszámitógépekben az IBM rendszer,
kisgépekben a PDP rendszer tekinthető világviszonylatban elterjedtnek,
így mind a FORTRAN, mind pedig a FOKAL rendkivül nagyjelentőségü.
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1. A PROGRAMOZÁSI NYELVEK FAJTÁI

Napjaink számitógépei a mikrogépektől a legnagyobb gépekig a
NEUMANN elvek alapján müködnek és alapjában véve bináris számokból
álló utasításokkal és adatokkal dolgoznak. Ez a müködési elv meglehető-
sen távol áll a megszokott matematikai, logikai összefüggések irásmód-
jától.

áj A számitástechnika kezdettől fogva kétirányban iparkodott könnyebbé
tenni a gép programozását:

1. Olyan, a gépi utasitásokhoz közelálló programnyelveket dolgozott
ki, amelyek ugyan szintén meglehetősen távolállnak a szokásos
matematikai-logikai összefüggések irásmódjától, azonban mnemo-
kódjaik lényegében a gépi utasitásokat irják le. Ezek az Assembler
szintü nyelvek, amelyek rendkivül hatékony programok irására
alkalmasak, ugyanakkor viszont matematikai problémák algoritmi-
zálása csak rendkivül fáradságos munka árán lehetséges.

2. A felhasználó számára olyan programnyelvek szükségesek, ame-
lyek egy meghatározott feladatkör (pl. müszaki tudományos, gaz-
dasági adatfeldolgozási stb.) leirásmódjához illeszkedve teszik
lehetővé az algoritmizálandó feladatnak a gép számára való meg-
fogalmazását. Itt sokkal inkább az a követelmény, hogy könnyitsük
meg a program irójának a munkáját, és kevésbé tartsuk szemelőtt a gép optimális kihasználását.

Könyvünkben ez utóbbi témakörrel foglalkozunk. Ezeknél a feladatorientált,
magasszintü programnyelveknél természetesen az "emberi nyelven" megirt
programokat érthetővé kell tenni a gép számára. Ez kétféleképpen tör-
ténhet:

- A gépnek egy speciális programja, a fordító program (compiler)
gépikódra forditja a forrásnyelvi programot és ez a gépikódos
program a következőkben tetszőleges számu programfuttatás cél-
jára alkalmas.

- Egy másik elterjedt rendszerben a forrásnyelvü programot egy
értelmező (interpreter) program értelmezi karakterről-karakterre
és az értelmezés eredményeképpen - gépi kódra forditás nélkül -
szubrutinokkal végezteti el a forrásnyelvi program által meghatá-
rozott algoritmust. -7 -



1.1 Feladatorientált, magasszintű programozási
nyelvek

A következőkben elsősorban müszaki-tudományos feladatok megoldá-
sára szolgáló magasszintü, feladatorientált programnyelvekkel foglalko-
zunk. Ezek közül is azokkal, amelyek elég széles feladatkörre alkalmaz-
hatók. Igy nem tárgyaljuk a gazdasági - adatfeldolgozási feladatok megol-
dására kidolgozott COBOL programnyelvet, a listakezelés céljára szolgáló
LISP nyelveket, valamint a különféle szakterületek részére kidolgozott
speciális vezérlési nyelveket (APT) vagy a szimulációs nyelvek nagy
családját. me

,

j
A legrégebben alkalmazott müszaki-tudományos célu feladatorientált

programnyelv a FORTRAN, mely aránylag egyszerü szintaxissal a legkü-
lönbözőbb fajtáju feladatok algoritmizálását teszi lehetővé. Ezt a program-
nyelvet könyvünk részleteiben tárgyalja.

Hasonló célokra dolgozták ki az ALGOL programnyelvet, melyet azon-
ban napjainkban már inkább algoritmusok leirására, mint számitógépek
programozására alkalmaznak.

Széles körü lehetőségeket biztosit a PL/1 programnyelv, azonban a
szintaxisa már bonyolultabb, igy ez nem annyira a számitógépet felhasz-
náló nem számitástechnikus, hanem inkább profi számitástechnikus eszkö-
ze. Az előzőkben felsorolt programnyelvek általában nagyszámitógépeken
alkalmazható és kötegelt - batch üzemmódban alkalmazzák őket.

1.2 Interaktív programozási nyelvek

A számitástechnika fejlődése a magasszintü, feladatorientált és ugyan-
akkor széleskörben alkalmazható programnyelveknek egy uj.csoportját is
létrehozta, az interaktiv programnyelveket.

Az interaktiv programnyelvek a feladatmegirása során is valamint
megoldása során is sokkal közvetlenebb kapcsolatot tartanak a felhasználó-
val, mint az előzőkben emlitett programnyelvek. Az egyik legrégibb kö-
zülük - de egyszerüsége és jó implementálhatósága miatt igen széleskör-
ben elterjedt - a BASIC és ennek továbbfejlesztett formája a DEC FOKAL,

Ezek a programnyelvek általában interpreter és nem forditóprog-
rammal rendelkeznek, ezért müködési sebességük nem tulságosan nagy.

. Meg kell jegyezni azonban, hogy pl. a BASIC-nek lehet forditóprogramja
is, amely már interpreterrel kipróbált programról hatékony tárgyprogra-
mot állit elő és így az interpreter üzemmódnál többszörösen. nagyobb mü-
ködési sebesség érhető él. Ezeket a programnyelveket terminálokon vagy
személyi számítógépeken lehet használni ez az oka széles körü elterjedé-
süknek.,
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